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1. A TÉMAVÁLASZTÁS AKTUALITÁSA, INDOKLÁSA 

Benkő Tibor honvédelmi miniszter úr 2019. február 5-én tartott éves értékelő fela-

datszabó értekezletén kifejtette, hogy a Zrínyi 2026 Honvédelmi és Haderőfejlesztési 

Program (továbbiakban Z2026 HHP) keretében az elmúlt csaknem fél évszázad leg-

nagyobb szabású, komplex, átfogó jellegű haderőfejlesztése folyik jelenleg a Magyar 

Honvédségben (továbbiakban MH), melyhez a kormány maximális anyagi és erköl-

csi támogatást biztosít (Benkő, 2019). Hangsúlyozta, hogy a struktúra átalakítás, a 

fegyverzeti és technikai fejlesztés önmagában még nem biztosítja egy ütőképes, ha-

zája iránt elkötelezett honvédség megteremtését. Az eszmei és anyagi elismertség 

mellett fontos az életpálya-fejlesztés, mivel a korszerű haderő elképzelhetetlen 

korszerű feltételek mellett végrehajtott kiképzés, képzés és oktatás nélkül. Az 

MH akkor veheti fel más nemzetek fegyveres erejével a versenyt, és válhat a 

térség meghatározó haderejévé, ha a haderőfejlesztés középpontjában a katona 

áll.  

A hon- és rendvédelmi szervezetek a jelenkor megváltozott biztonsági környezet 

kihívásai, a költségvetési határok, és a technikai fejlődés hatására a modern emberi 

erőforrás- és szervezetfejlesztési eljárások elveinek figyelembevételével világszerte 

keresik az új, a hagyományos jelenléti oktatástól és képzéstől eltérő - attól sok eset-

ben hatékonyabb - tanulási módszereket és formákat. Ezek a költségelkerülés mellett 

virtuális és kollaboratív tanulási módszereket támogató e-tanulókörnyezet létrehozá-

sával biztosítanak felkészülési és gyakorlási lehetőségeket a különböző feladatokkal 

leterhelt, magas követelményekkel szembesített személyi állomány részére. Ezek 

hatékonysága - az erre irányuló kutatások alapján – a tanulásba befektetett erőfeszíté-

sek csökkenése mellett nem csak a tanulási eredmények növekedésében mérhető. 

Olyan helyzetekben is lehetőséget adnak a személyi állomány célirányos felkészíté-

sére, melyek a valós körülmények között túl veszélyesek lennének a képzésen részt-

vevők számára, vagy lehetetlen/nem célszerű a gyakorláshoz valós környezet biztosí-

tása.  

A katonai oktatás és képzés során – a hagyományos jelenléti képzések egy részének 

szükségszerű fenntartása mellett - nem célszerű elhanyagolni azokat az atipikus tanu-

lási módszereket (gamification, szimuláció, web 2.0, blended learning, e-Learning 

2.0, mobil appok és alkalmazások, MOOC, stb.) melyek menedzselése a tudástransz-
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fer keretében hathatósan jelen van más, nálunk fejlettebb vagy hazánkkal hasonló 

fejlettségi szintű országok katonai és polgári K+F szektorában. Erre nem csak a be-

vezetés legelején idézett miniszteri gondolatok miatt van szükség. Erre kell, hogy 

sarkalljanak bennünket az ipari forradalom 4.0 kihívásai, hazánk digitális tár-

sadalmi átalakításával kapcsolatos erőfeszítései, az Emberi Erőforrások Minisz-

tériumának a digitális oktatással, illetve a Kormány (kormány.hu) teljesítmény-

elvű felsőoktatás fejlesztésével kapcsolatos irányvonalai, a hazai és külföldi ku-

tatások és jó gyakorlatok. 

A témában érintettek közül még sokak által mindig nem ismertek/elismertek az atipi-

kus tanulási módszerekkel kapcsolatos kutatások eredményei. Ők a poroszos hagyo-

mányokon alapuló oktatási módszereket és a katonai kiképzés szocializáló hatását 

jóval hatékonyabbnak tartják bármely más módszernél. Ezzel figyelmen kívül hagy-

ják többek között az Y, Z és a jövőbeli Alfa
1
 generációk tanulási szokásainak meg-

változott trendjeit. Ezek a generációk nemcsak egyre könnyebben alkalmazkodnak a 

megváltozó környezethez, de kreativitással, hatékonyságra való törekvéssel igyekez-

nek át is alakítani azt. Így ha a katonai (felső)oktatásban, képzésben és kiképzés-

ben nem változik meg rövid időn belül a jelenlegi felfogás, igen messzire kerül-

nek egymástól a generációs igények és a képzési követelmények. A személyi ál-

lomány nehezen lesz bevonható a Lifelong Learning (továbbiakban LLL) fo-

lyamat kapcsán a hagyományos tanítás-tanulási kereteket adó képzésekbe, ezzel 

viszont növekszik a pályaelhagyás veszélye.  

Ha egységes tudásközpontnak tekintjük a létrejött, és jól prosperáló NKE-et, 

akkor viszont az elmúlt évek fejlesztési tapasztalatait, a rendelkezésünkre álló 

technológiát és ezzel együtt a tudás megszerzésének lehetőségét kötelességünk 

kiterjeszteni az eddig elhanyagolt katonai ágazatra is, ezzel is biztosítva a Z2026 

HHP sikerén keresztül a paradigmaváltást, azaz a jelenlegi analóg katonából a digitá-

lis katonává történő fejlődést. Ez által az állomány olyan digitális kompetenciák bir-

tokába juthat, mely megkönnyítheti a hagyományos tanulási utak helyett/mellett a 

kompetenciák egyéni (főleg digitális) tanulási útvonalakon történő fejlesztését, ezzel 

új végzettségek, szakképzettségek megszerzését.  

 

                                                           
1
 2010 után született generáció megnevezése. 
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2. A KUTATÁSI PROBLÉMA MEGHATÁROZÁSA 

Fő kutatási problémaként jelenik meg, hogy az utóbbi években – annak ellenére, 

hogy a 2011-től regnáló HM humánstratégiával, és szakintézkedésekkel már meg-

próbálták orvosolni a problémát – igen magas az MH-et elhagyók aránya. A magas 

fluktuáció tekintetében a katonai oktatás és képzés hagyományos eszköztára nem 

alkalmas az állomány megtartásának, a távozók pótlásának, illetve a távozók meg-

nyugtató outplacementjének biztosítására. Mind a katonai oktatási, mind a képző 

intézmények elsősorban jelenléti képzésekkel kívánják menedzselni a megrendelő 

HM és MH képzési igényeit, akik eddig ragaszkodtak is ezekhez a képzési formák-

hoz. Holott a jelenleg már folyamatban lévő Z2026 HHP-ban felvázolt nagy ívű mo-

dernizációval, szervezet-, fegyverzet- és technikafrissítéssel kapcsolatban, valamint a 

külföldi missziós erőfeszítések mintegy 20%-os növelése kapcsán várható, hogy az 

állomány leterheltsége a következő időszakban növekedni fog, ami – megfelelő 

anyagi kompenzáció ellenére is – negatívan hathat az amúgy is magas fluktuációra. 

Mint közszolgálati – ezen belül katonai – tudáscentrum, az NKE Hadtudományi 

és Honvédtisztképző Kar (továbbiakban NKE HHK), illetve az MH tanintézetei és 

képzőszervezetei lennének hivatottak menedzselni a már eddig is meglévő, de hama-

rosan fokozott számban felmerülő képzési igényeket, ugyanakkor ezeknek a szerve-

zeteknek nincs, vagy nem egységes a minden közszolgálati szférára – ezen belül ren-

dészetire és védelmire is - kiterjedő  közösségi tanulási rendszere. Nem csak keret-

rendszer-szintű problémával állunk szemben, hiszen ez mellett (legalább is a védelmi 

szférában) hiányzik a működtetéshez, valamint a kidolgozó munkákhoz és előkészí-

téshez szükséges magasan képzett humánerőforrás, illetve igen eltérő az oktatók tan-

anyag-fejlesztési és felhasználási gyakorlata is.  

A téma többirányú vizsgálata során megoldásra váró kérdések merültek fel. Problé-

mának látom, hogy:  

 nincs tapasztalat arra nézve, hogy az új, átfogó közszolgálati rendszer milyen 

szerepet tölthet be a szervezetből kilépő hivatásos és szerződéses állomány 

outplacementjében;  

 nem vizsgálták részletesen, hogy a HM humánstratégiáiban végbement, oktatást 

és képzést érintő változások miként hatottak az állomány rekonverziójára; 



4 

 

 a döntéshozók nem ismerik behatóan a nemzetközi (főleg francia és lengyel) 

rekonverziós jó gyakorlatokat, így nem nincsenek tisztában azzal sem, hogy 

ezekből mi lenne adaptálható hazai viszonyok között; 

 nem mélyedtek el átfogóan abban, hogy milyen hazai és nemzetközi, (rendészeti 

és védelmi) tapasztalatok, példák vannak az atipikus tanulási módszerek alkal-

mazásával, felhasználásával, fejlesztésével, eredményeivel kapcsolatban;  

 nem ismert, hogy mennyire tudatosul és milyen szerepet játszik az atipikus tanu-

lási módszerek, mind know-how bevezetésének, fejlesztésének igénye, annak 

támogatása az NKE HHK és az MH AA vezetőinél, illetve hogy milyen olyan 

meglévő képességek, lehetőségek, kapcsolatok, kutatások, tapasztalatok, forrá-

sok vannak a rendszerben az adott témakörrel kapcsolatban, amelyek megala-

pozhatják, elősegíthetik a fejlesztést egy egységes, a szétaprózódást megelőző 

rendszer keretében;  

 nem vizsgálták eddig, hogy milyen tényezők befolyásolják a katonai tanintéze-

tek hallgatóinak, képzésben résztvevőinek, illetve az oktató és képzést támogató 

munkatársainak attitűdjeit, szokásait, gyakorlatát, elvárásait az atipikus tanulási 

módszerek alkalmazásával kapcsolatban; 

 nem ismert milyen lépésekben, milyen képzési, szervezetfejlesztési és egyéb 

programok szükségesek ahhoz, hogy kialakuljon és megszilárduljon az NKE 

HHK és MH átfogó, atipikus tanulási módszerekre épülő oktatási és képzési 

rendszere, és ezek milyen szerepet játszhatnak az egyes képzések tekintetében.  

Többek között a fenti problémák menedzselése révén biztosítható a humánerőforrás 

fejlesztés rendeltetésszerű működése, ezzel a szervezeti hatékonyság növekedése, 

illetve – az új életpályamodellel összhangban – a dolgozók motivációinak erősítése, 

ezen keresztül pedig a katonák és egyéb alkalmazottak rendszerben tartása, kilépésük 

esetén pedig – az új rendszerrel megszerzett kompetenciák és képesítések hátterében 

- a megfelelő outplacement biztosítása elsősorban az állami szférában, vagy azon 

kívül. 

3. KUTATÁSI CÉLKITŰZÉSEK 

Kutatásom célkitűzése kettős, hiszen részben ok–okozati összefüggésekre is rávilágí-

tok munkámban, másrészt pedig szeretném, ha az elkészült anyag egyes tekintetetek-

ben feltáró jellegű lenne.  
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Részcélkitűzések:  

1. Kritikai elemzés módszerével analízis tárgyává tenni, hogy milyen módon vál-

toztak Magyarország közigazgatási rendszerei, ezeken belül is elsősorban a sze-

mélyzeti és káderpolitika, valamint a közszolgák képzettségével, kompetenciá-

ival, velük szemben támasztott egyéb követelményekkel kapcsolatos elvárá-

sok, illetve ezeknek milyen hatása volt/van a katonák életpályájára, és 

outplacementjére.  

2. Megvizsgálni egyes NATO tagállamok rekonverziós (civil szóhasználattal élve 

outplacementre vonatkozó) felfogását és rendszerét, annak társadalmi hatásait, 

valamint összehasonlító elemzés tárgyává tenni azokat hazánk hasonló gyakorla-

tával.  

3. Kritikai elemzés módszerével analizálni az utóbbi évtizedek katonai HR stra-

tégiáinak megvalósulását, illetve azok hatását az emberi erőforrás-

fejlesztésre.  

4. Egyes atipikus (főleg e-, közösségi) tanulási módszerek kritikai elemzéssel 

történő analizálásán, és az azokkal támogatott külföldi és hazai hon- és rendvé-

delmi képzések értékelésén keresztül elemezni azokat a jó gyakorlatokat, ame-

lyek a NATO, és az azon kívüli partnereink már több évtizede folytatnak, és 

amelyek akár a szakterületre készülők, akár az ott lévők, akár az onnan távozók 

attitűdjeit és kompetenciáit a hagyományos oktatási módszereknél sokszor haté-

konyabban, eredményesebben költségkímélőbben fejlesztik. 

5. Empíriaorientáltan mérni és megvizsgálni, hogy 2012. január 01. óta tudáscent-

rumként regnáló NKE, a 2011. november 15-én alapított MH AA, illetve más 

honvédségi képző központok
2
 oktatói, oktatásszervezői, informatikai rendszer-

üzemeltetői, és nem utolsósorban hallgatói, valamint képzésben résztvevői mi-

lyen lehetőségekkel, attitűdökkel, tapasztalatokkal, gyakorlattal, elvárásokkal 

rendelkeznek az atipikus, közösségi tanulási rendszerek alkalmazása és azok 

fejlesztése terén.  

Összegzett célkitűzés: Az 1-5. célok hátterében elemezni, hogy a fenti tudáscentru-

mokban végzett tiszteknek és altiszteknek megnőttek-e az elhelyezkedési, átképzési 

lehetőségei, van-e igényük a jelenlegi és jövendő katonáknak egy olyan, kompeten-

ciafejlesztésekkel foglalkozó, közösségi tanulást eredményező, egyéni tanulási 

                                                           
2
 MH BKK 
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utakat biztosító, a polgári élet kihívásaira is válaszolni képes rendszer létreho-

zására, mely megkönnyíti a katonai pályafutás kiteljesedését, de egyben biztosítja is 

a megfelelő rekonverziójukat a közszolgálat vagy akár a versenyszféra irányába 

kényszerű, illetve önként választott pályaelhagyás esetén.  Javaslatot tenni az atipi-

kus, közösségi tanulási módszerek fejlesztésre, ennek szervezeti keretére, alkalma-

zására és felhasználásra a védelmi szféra emberi erőforrás-fejlesztése és a katonai 

tanintézetek oktatása terén, ezzel is elősegítve, hogy a NKE az egyetemek nemzetkö-

zi rangsorolásában
3
 előre léphessen, illetve hogy a katonai tanintézetek és azok fenn-

tartóinak/alapítóinak stratégiai célja közé bekerüljön és ott fennmaradjon a digitális 

technológiák, innovatív oktatási módszerek tárgyi és személyi feltételeinek megte-

remtése.
4
   

4. KUTATÁSI HIPOTÉZISEK 

4.1 ELMÉLETI HIPOTÉZISEK 

H1: A magyar közszolgálati karrier-rendszer jogi alrendszerében elméletileg támo-

gatja az MH állományából saját, vagy szervezeti döntés alapján kilépők további kar-

rierjét. Ugyanakkor a katonák outplacementjét sok esetben – az alulértékelt társadal-

mi elismertség mellett - a különböző közszolgálati és civil munkakörökhöz kötött 

kompetenciák, szakképzettségek hiánya nagyban befolyásolhatja, ezek kihatással 

vannak akár a közszolgálati, akár azon kívüli további pályafutásukra. A HM humán-

stratégiája, és rekonverziós gyakorlata a hagyományos módszerekre alapozva csak 

részben követi a nemzetközi jó gyakorlatokat, és kevés figyelmet fordít a hivatásren-

di státuszt váltók megfelelő outplacementjét biztosító új kompetenciák, szakképzett-

ségek, végzettségek hatékony (főleg e-tanulás útján történő) megszerzésére. A rend-

szer nem rendelkezik olyan mechanizmusokkal, melyek lehetővé teszik a védelmi 

szférában szerzett kompetenciák civil munkaköröknek megfelelő transzformálását 

(átalakítását, megfeleltetését, a deficitek kiegészítését).  

H2: Haderőnk oktatás- és képzésmódszertani sokszínűsége (főleg e-alkalmazások 

terén) elmaradt nem csak a NATO, de sok tekintetében azon kívüli országok gyakor-

latához képest is. Ugyanakkor a paradigmaváltás szempontjából a generációs tanulási 

                                                           
3
  Pl. CHE (Centre for Higher Education Development) Excellence Ranking  

4
 Megjegyezve, hogy ezek nem helyettesítik, de sokkal hatékonyabbá tehetik az érintettek együttmű-

ködését, ezzel eredményesebbé téve az oktatók tudásátadását és a hallgatók tanulási folyamatát. 
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szokások és egyéb kihívások miatt is egyre nagyobb kényszer van az intézményeken 

ezek fejlesztésére. 

4.2 EMPIRIKUS HIPOTÉZISEK 

4.2.1 A szervezetekre vonatkozó hipotézisek 

H3: Az MH és az NKE sem együtt, sem külön-külön nem rendelkezik egy hálózati 

együttműködésen alapuló, minden karra/intézetre, alakulatra, képzésre, kurzusra át-

fogóan kiterjedő, egységes, az atipikus (elsősorban e-) tanulási módszerek felhaszná-

lásán alapuló oktatási/képzési stratégiával és annak megfelelő hátterével. Az e-

tanulási környezet oktatásban és képzésben betöltött szerepével, illetve a fejlesztési 

lehetőségekkel kapcsolatban eltérő nézetek és gyakorlatok vannak az egyes szerveze-

tek (NKE karai, intézetei, MH AA és más képző intézmények) tekintetében. 

4.2.2 A hallgatókra vonatkozó hipotézisek 

H4: Eltérés van a hallgatók/képzésben résztvevők korcsoportjai között, mivel az e-

alkalmazások tanulási célú felhasználása gyakoribb és vonzóbb a fiatalabb, alapta-

nulmányaikat folytató korosztályok számára. Egyazon korcsoportnál ugyanakkor a 

felsőbb szintű (BSc) tanulmányokat végzők az atipikus tanulási módszerek adott 

szakterületre/képzésre vonatkozó hasznosságát magasabbra értékelik, mint az OKJ-s 

képzésben lévők, szívesebben tanulnak ilyen módszerekkel támogatott kurzusokon, 

mint hagyományos módon. 

H5: A hallgatók napi internethasználati gyakorlata, és az internethasználat funkciói-

nak hasznosságával kapcsolatos értékrendje eltér egymástól. A napi használatban 

elsősorban a szórakoztató tartalmak élveznek előnyt, ugyanakkor a funkciókat érté-

kelve az értéktermelő tevékenységek kerülnek előtérbe. A tanulás a preferenciák kö-

zött szerepel annak ellenére is, hogy a hallgatók zömének kevés az információja a 

tanulmányaik során elérhető e-kurzusokról, és az e-tanulási környezet fejlesztésében 

előttük álló lehetőségekről. 

4.2.3 Az oktatókra vonatkozó hipotézisek 

H6: Az oktatók napi oktatási módszerei és felhasznált eszközei elsősorban a hagyo-

mányokon, a rögzült korábbi mintákon alapulnak, a tanárközpontú, frontális munka-

formájú módszereket, eszközöket részesítik előnyben. Az új módszerek alkalmazása 

elsősorban egyéni kompetenciákon és koncepciókon múlik. 
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H7: Az oktatók túlnyomó része szerint egyes atipikus tanulási formák (főleg e-, és 

blended learning) alkalmasak az iskolarendszerű képzés keretein kívül más (fokozati, 

minősítő, rekonverziós, tartalékos felkészítési és toborzási, valamint egyéb) katonai 

képzések és vizsgák támogatására is. 

4.2.4 A hallgatókra és az oktatókra közösen vonatkozó hipotézisek 

H8: Alacsony az atipikus tanulási módszerek terén speciális felkészültséggel rendel-

kező oktatók aránya. A hallgatók/képzésben résztvevők nagyobb arányban rendel-

keznek atipikus tanulási módszerekkel kapcsolatos tapasztalatokkal, mint az oktatók. 

Ugyanakkor mind a hallgatók, mind az oktatók magasabbra értékelik a hallgatók IT 

kompetenciáit, mint az oktatói csoport hasonló jártasságait.  

H9: Az atipikus (főleg e-) tanulási módszerek és eszközök saját időgazdálkodásra 

gyakorolt hatásának megítélése eltér a hallgatói és oktatói értékelések alapján. Az 

oktatók szkeptikusabbak hallgatóiknál. Ugyanakkor értékítéletük megegyezik abban, 

hogy elégedetlenek az intézmény által biztosított IKT feltételekkel. 

H10: Kommunikációs attitűdöket tekintve nagyarányú eltérés tapasztalható az okta-

tók és hallgatók között gyakoriságban, intenzitásban és eszközhasználati preferenci-

ákban. A hallgatók nyitottabbak a közösségi média biztosította ingyenes kommuni-

káció irányában és új atipikus tanulási módszerek bevezetésére, alkalmazására, mint 

az oktatók. 

5. KUTATÁSI MÓDSZEREK 

A kutatás - kialakítva a módszertani triangulációt - alapvetően ötvözi a hagyományos 

(deduktív) és az akciókutatás (induktív) módszertanát. A kutatás jellegét tekintve 

egyszerre általános és konkrét. 

A disszertáció kerüli a technokrata célú megközelítést, így nem hálózati és egyéb 

tipológiák, programok és alkalmazások szemszögéből, hanem inkább módszertani 

jelleggel kívánja megközelíteni a problémákat. Elsősorban nevelésszociológiai 

alapokon nyugszik, megközelítése interdiszciplináris, hiszen védelmi, andragógiai, 

pedagógiai, szociológiai, pszichológiai, informatikai és közgazdaságtani területeket 

is érint. 

A kutatás több szakaszban valósult meg, melynek fő részei az elővizsgálódást, a 

kutatás megtervezését illetve annak konkrét lefolytatását tartalmazták. A kuta-
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tás menete a terveknek megfelelően tovább tagozódott részkutatásokra, melyek 

adatgyűjtést, feldolgozást és értékelést foglaltak magukba, majd a következtetések 

kialakítását követően minden részkutatást az eredmények publikálása zárta, me-

lyekre reflexió nem érkezett. 

Az adatgyűjtés a témával kapcsolatos hazai és nemzetközi másodlagos források 

(szakirodalom, jogszabályok, kutatási eredmények, és a szervezetek által nyilvános-

ságra hozott adatok, dokumentumok, kiadványok) kvalitatív, és kritikai diskurzus-

elemzéssel folytatott tanulmányozásával kezdődött, melynek részét képezte egy 

saját finanszírozású lengyelországi egyetemeken
5
 zajló kutatómunka is, ahol sze-

kunder és primer források –  ez utóbbinál egyes vezetőkkel (pl. AON tudományos 

rektor helyettessel, kutatókkal) folytatott strukturálatlan és félig strukturált inter-

júk - segítettek mélyebb ismeretek megszerzéséhez a nemzetközi kitekintéseket tar-

talmazó fejezetek összeállításához. megtalálható publikációk szekunder vizsgála-

tával történt.  

Az adott szakterületen szerzett több évtizedes tapasztalat, valamint a felsorolt forrá-

sokból levont következtetések alapozták meg azt a kérdéssort (strukturált interjú), 

melyet az NKE karainak dékánjaihoz, intézetvezetőihez és az MH AA parancsnoká-

hoz előzetes egyeztetést követően, akciókutatás keretében juttattam el. Alapvetően 

torzítatlan mintavételnek induló módszer torzítottá vált, mivel a feltett kérdésekre 

a legtöbb esetben (az előzetes, személyes egyeztetés során elhangzott ígéretek ellené-

re) nem reagáltak a válaszadók, illetve nem a kutatás során preferált formában (írás-

ban) és személyektől (dékán, oktatási dékán helyettes) születtek meg a kvalitatív 

eredményeket adó (azaz tulajdonságokat, jellemzőket, minőségi mutatókat tartalma-

zó) válaszok, melyek értékelését ismét összevetettem a szekunder forrásokból szár-

mazó következtetésekkel. 

Annak érdekében, hogy a korábbi célkitűzéseimet megvalósíthassam, a fenti követ-

keztetések pontosítása céljából kvantatív (mennyiségi mutatókat kereső), több cso-

portot megcélzó torzítatlan mintavételi lehetőséget, azaz a hallgatókat/képzéseken 

résztvevőket, oktatókat/oktatás- és képzésszervezőket/LMS vagy informatika rend-

szerkezelőket érintő, több szervezetnél folyó elektronikus kérdőíves felmérés mód-

szerét választottam. A megbízható tényfeltárás elvégzéséhez kérdéseimmel több cso-

portot kerestem meg. A hallgatók/képzésen résztvevők csoport tagjai részben az 

                                                           
5
 Universytet Jagellońsky - Krakkó, Akademia Obrony Narodowej – Varsó. 
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NKE HHK-on és az MH AA-án akkori tanulmányaikat nappali tagozaton folytató, 

hallgatói státuszban lévő tanulók, részben azok a rendfokozattal rendelkező katonák 

voltak, akik aktív szolgálat ellátása mellet a honvédség kötelékében dolgoztak úgy, 

hogy levelező vagy tanfolyami rendszerben (pl. nyelvtanfolyamon, minősítő vagy 

fokozati vizsgán) fejlesztették kompetenciáikat. A validációs szempontok érvényesü-

lése érdekében az NKE Államtudományi és Közigazgatási Kar (továbbiakban NKE 

ÁKK) egy (kontroll)csoportjánál, mint fókuszcsoportnál is elvégeztem az adatgyűj-

tést.  

Az adatfeldolgozást és összehasonlítást követően egy újabb csoportnál, oktatói szem-

szögből hasonló módszerrel vizsgáltam meg a témával kapcsolatos egyes attitűdöket, 

szokásokat, elvárásokat. Ez az adatgyűjtés az NKE HHK-on, az MH AA-án és az 

MH Béketámogató Kiképző Központban (MH BKK) zajlott. (Az utóbbi szervezet 

oktatóira és munkatársaira ugyancsak, mint kontrollcsoportra tekintettem, így náluk 

is fókuszcsoportos vizsgálat zajlott.)  

A minták kérdőíveiben részben azonos kérdéseket helyeztem el, ezzel összehasonlít-

hatóvá vált a közös kérdéscsoportra adott válasz, valamint következtetések lettek 

levonhatóak a különböző nézőpontokból adódó indíttatásokkal kapcsolatban.  

Az adatszolgáltatás minden esetben önkéntes és anonim volt, abba csak a kutató te-

kinthetett bele. A kérdőív nem tartalmazott olyan szenzitív adatokat, tartalmat, amely 

a vonatkozó kutatási szabályok betartása mellett a nyilvánosság előtt szolgálati, vagy 

egyéb titok-, illetve személyiségi jogok megsértését eredményezte volna.  

Az előzetes mérések, próbák és szakvélemények alapján a web survey-ekben szerep-

lő kérdések relevánsak, feltehetőek voltak, egymással összefüggtek, azok megfogal-

mazása szakszerű és egyértelmű volt, típusuk a kutatási céloknak megfelelően került 

megválasztásra, adekvát volt a kutatásban résztvevők átlag kompetenciáival.  

A kérdőívek egy magyarázatot is tartalmazó, közreműködésben való felkéréssel kez-

dődött, és ezeket a közreműködés megköszönése zárta. A kérdéseknél a szűrések, 

ugrások instrukcióként jelentek meg, minden esetben feltüntetésre került, ha a kérdés 

kapcsán több válasz bejelölése is lehetséges volt, ezek egyben jelezték a kitöltés 

módját is.  

A kérdőívek változatos kérdéstípusokat (egyszeres és többszörös választás, értékelő 

skála, válaszmátrix, rangsorolás, nyitott szöveges kérdés) tartalmaztak.  A legnehe-
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zebb, legösszetettebb kérdések a kérdőív közepén voltak találhatóak. Utolsó kérdés-

ként kikértem a kutatás központi kérdéskörével, illetve a kérdőív tartalmával össze-

függésben a kutatásban résztvevők véleményét, érzéseit, javaslatait. A kérdőívek 

nyílt- és zártvégű kérdéseket is tartalmaztak. Egy kérdésblokkon belül a kérdések un. 

tölcsértechnikával (általánostól a specifikus irányba tartó kérdésekig haladva) kerül-

tek összeállításra.  

A minták összetétele és létszáma alapján elmondható, hogy a kutatás aktuális és 

reális képet adott a kutatási kérdésekről. A kapott válaszok először leíró statiszti-

kai számításokkal kerültek elemzésre. Babbie (2000) alapján az abszolút-, valamint 

relatív gyakorisági sorokkal, átlag-és százalékszámítással egyes esetekben bizonyos 

változók, illetve változók közötti kapcsolat is ábrázolható. Bizonyos, érdekesebb 

összefüggések elemzését matematikai statisztikai vizsgálat is kiegészítette. Az ered-

ményeket grafikus és táblázatos formában, összességében ábrázoltam.  

A kutatás egy része a hallgatói és oktatói minta adatainak átfogó elemzésére alapoz, 

azaz milyen különbségek mutatkoznak a válaszadó hallgatók és oktatók között bizo-

nyos szokások, attitűdök kapcsán. 

6. A DISSZERTÁCIÓ FELÉPÍTÉSE 

A bevezetés, mint első fejezet egy átlagos kutatási anyag felépítésének megfelelően 

tagozódik. Részletesen bemutatásra kerül a témaválasztás aktualitása és indoklása, a 

kutatási probléma meghatározása, a kutatási célkitűzések és ezek vonatkozásában az 

elméleti és empirikus kutatási hipotézisek, az alkalmazott kutatási módszerek és a 

disszertáció felépítése. 

Az értekezés következő négy fejezete a kutatási témához tartozó, a kutatási célkitű-

zéseknek adekvát kérdésköröket elméleti szempontból járja körül, és megalapozza az 

empirikus módszertan három részkutatásból álló fejezetét. 

A második fejezet a közszolgálati személyzeti és káderpolitika, valamint a közszol-

gák képzésével, kompetenciáival, velük szemben támasztott egyéb követelmé-

nyekkel kapcsolatos elvárások változásait mutatja be, miközben taglalja annak ha-

tásait az MH-ban szolgálatot teljesítők outplacementjének vonatkozásában. A fejezet 

következtetésekkel zárul. 
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A harmadik fejezet az MH humánstratégiájának előzményeit, kialakulását, módosu-

lásait elsősorban az emberi erőforrás-fejlesztés szemszögéből veszi górcső alá, 

melyhez a helyzetképet a szakterület egyes alapvető kérdéseinek kifejtése biztosítja. 

A fejezetet következtetések zárják. 

A negyedik fejezet a rekonverzió kérdéskörét járja körbe. Ezen belül a fejezet 

részletesen foglalkozik a humán rekonverzió fogalmi kialakulásával, ennek forrásai-

val és fejlődésével. Elemzi a humán rekonverzió megvalósulását különböző országok 

hadseregeiben, szembesít Franciaország és részletesen Lengyelország - ez utóbbi-

nál a kompetenciafejlesztéseket támogató - rekonverziós szemléletével, valamint a 

magyar rekonverziós gyakorlattal. A fejezet végén következtetések találhatóak. 

Az ötödik fejezet az atipikus tanulási módszerek elsősorban katonai és érintőlegesen 

rendészeti oktatásban és képzésben betöltött szerepét vizsgálja. Ennek első részében 

foglalkozik a tudáscentrumokkal, és tudásmenedzsmenttel, majd a tanulási, elsősor-

ban részletesebben atipikus, főleg e-tanulási módszerek rendszerezésével, rövid is-

mertetésével. Vizsgálja a közösségi tanulási módszerek szemszögéből a hazai és 

külföldi katonai, valamint rendvédelmi képzési gyakorlatot, melynek végén kö-

vetkeztetésekben zanzásítja a tapasztalatokat.   

A hatodik fejezet az egyik legfontosabb része a disszertációnak, mivel három em-

pirikus módszerrel készült részkutatást ismertet részletesen. Ezek közül elsőként 

az NKE egyes karain (elsősorban az NKE HHK-on) illetve az MH AA-án meglévő 

infokommunikációs, e-tanulási, és e-tanulás támogatási lehetőségek feltárásához ké-

szített strukturált interjú eredményeit mutatja be. Egy másik az atipikus tanulási 

módszerek helyzetét és fejlesztésének lehetőségeit vizsgáló, az NKE HHK és az MH 

AA hallgatóit, képzésen résztvevőit érintő kérdőíves vizsgálat egyes aspektusait ve-

szi górcső alá. A harmadiknak az NKE HHK, az MH AA és az MH BKK oktatóit, 

oktatás- és képzésszervezőit, informatikai és Learning Management System (továb-

biakban LMS)
 
rendszer üzemeltetőit érintő kérdőíves vizsgálat egyes, az atipikus 

tanulási módszerek, közösségi tanulási rendszerek helyzetét és fejlesztésének le-

hetőségeit vizsgáló aspektusok kerülnek feldolgozásra. A negyedik alfejezetben 

egymás mellett megtörténik a hallgatói, és oktatói kérdőíves vizsgálat eredményei-

nek összevetése, majd a hatodik fejezetet is következtetések zárják. 
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A hetedik fejezet összefoglalja az új tudományos eredményeket, összegzett követ-

keztetéseket és ajánlásokat fogalmaz meg, valamint sorra veszi a kutatás gyakorlati 

felhasználásának lehetőségeit. 

A disszertáció függeléke tartalmazza a felhasznált irodalom és a hazai, valamint 

nemzetközi jogszabályi hivatkozások felsorolását; a köszönetnyilvánítást; a másod-

lagos forrásokra támaszkodó kutatáshoz információkat adó ábrákat és táblázatokat; a 

táblázatok, az ábrák, a rövidítések és betűszavak jegyzékét; a szerző megjelent publi-

kációinak listáját és szakmai önéletrajzát.  

Mellékletekként a kutatás empirikus módszertani részét alátámasztó olyan doku-

mentációk kerültek beillesztésre, mint a strukturált interjú kérdései, a web survey-ek 

kérdőívei és az ezek eredményeit tartalmazó táblázatok és ábrák. 

7. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

7.1 KÖVETKEZTETÉSEK 

Elsődleges kérdésként merült fel, hogy a honvédelmi szervezetek (ezen belül is 

elsősorban a katonai tanintézetek) stratégiájában megjelenik-e a hagyományos 

jelenléti oktatástól és képzéstől eltérő - attól sok esetben hatékonyabb - tanulási 

módszerek alkalmazásának igénye. A virtuális és kollaboratív tanulási módsze-

rekkel támogatott tanulókörnyezet mennyire van jelen a személyi állomány 

képzésében, valamint hogy a katonai szakképzettséggel, rendfokozattal rendelkezők, 

a katonai tanintézetben oktatók és hallgatóik mennyire ismerik, használják, fejlesztik 

ezeket, illetve milyen elvárásaik vannak az e-tanulási terek kialakításával kapcsolat-

ban.   

Egyetlen, központilag megrendelt kutatás sem áll rendelkezésre, mely alátá-

masztja az új típusú képzésben részvételre tervezett személyi állomány elkötele-

zettségét, és azon egyes tanulási attitűdjeit, melyek alapvetően meghatározhatják a 

kiépíteni kívánt képzési rendszer legfontosabb jellemzőit.  

Az atipikus tanulási módszerek lehetőséget adnak nemcsak a hagyományos keretek 

között folyó kurzusok tanulástámogatási hátterének biztosítására, de többcélú fel-

használásukkal a toborozási időszak kompetenciaméréseitől kezdve az új munka-

vállaló szervezeti kultúrába való beillesztésén, a kompetencia-deficitek egyéni tanu-
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lási útvonalak mentén történő pótlásán és fenntartásán, karriermenedzsment alapján 

történő fejlesztésén keresztül pályán tudja tartani az állományt vagy képes biztosítani 

a megfelelő outplacementjükhöz elkerülhetetlen új ismeretek megszerzését, a régiek 

átkonvertálását. A többcélúság ugyanakkor megjelenik abban is, hogy a tanulási fo-

lyamatokban – függetlenül a képzések munkaformájától - annak egészében vagy 

részeiben (lehet az egyéni vagy csoportos, jelenléti vagy virtuális) az ismeretátadás 

támogatásától az egyéni tanuláson és ismeretbővítésen, kutatáson, gyakorláson, isme-

retellenőrzésen és vizsgán történő kihasználásával hatékonyabbá tehető a tanulás 

folyamata.  

 A már több éve létező Nemzeti Infokommunikációs Stratégiából adódó Digitális 

Magyarország Program több terület mellett meghatározta az oktatási intézmények 

szerepét is. A digitális írástudás növelésével, digitális közösségek létrehozásán 

keresztül lehetőséget ad az oktatási és képzési kultúra megújítására, mely biztosítja 

nemcsak az egyén, de a vállalkozások versenyképességét, illetve az állam- és a 

közigazgatás hatékonyabb működését is. Ennek érdekében pedig szükségessé 

válhat egy átfogó, változásmenedzsmenttel egybekötött stratégia létrehozása, 

mely a megfelelő financiális háttérrel biztosítja először egy projektszervezet 

létrehozásával a céloknak megfelelő, új szemléletű feladatellátás megalapozását, 

majd a rendszer működőképességének kialakulása esetén a 

feladatmennyiséghez és hatékonysághoz igazodó munkastruktúra kialakítását, 

menedzselését.  

Az állam kezében jelenleg meglévő, valamint a közeljövőben fejlesztésre kerülő inf-

rastruktúra és központi szolgáltatások csak akkor lesznek képesek szinergikusan mű-

ködni, ha ezek a fejlesztések nemcsak egyes preferált területeket (többek között 

egyetemeken belüli egyes karokat) érintenek, hanem a teljes ágazatban is (így az 

MH-ban és az NKE HHK-on is) kézzelfogható eredményeket biztosítanak. Azaz, 

olyan típusú (többek között katonai) képzések és az azokat támogató e-

tananyagok kidolgozása szükséges, melyek eredményeként nem eszközöket, ha-

nem olyan funkciókat ismernek meg a képzésben résztvevők, melyekkel biztosí-

tott többek között a szabályozott online kommunikáció, a közösségi oldalak fel-

használása, a tartalom- és információ-megosztás lehetősége, továbbá a szemé-

lyes tanulási tér és a hálózati online kooperáció mellett a kurzusok online támo-

gatása, valamint a lehető legnagyobb számban a nyílt – amennyiben lehetséges 
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mobil eszközökön is futtatható - kurzusok igénybevétele úgy, hogy a képzéseken 

résztvevők átérezhessék a flow-élményt, azaz az örömöt és a kreativitást, melyre 

későbbi kompetenciáik ráépíthetőek. Az új rendszer pedig csak akkor lesz műkö-

dőképes és fenntartható, ha bevezetése nem ad hoc-jellegű, elszigetelt akciókból áll. 

Stratégiát kell alkotni, melynek bevezetését egy átfogó kutatásnak, hosszú távú 

programozásnak és tervezésnek kell megelőznie. Az akvizíció pedig folyamatos, 

a fenntartást és a fejlesztést megfelelő szinten biztosító finanszírozást igényel. 

Ennek megfelelően javaslom egy, az NKE-en meglévő infrastruktúra (és vele együtt 

a fejlesztésbe bevont intézmények) tudásbázisán alapuló, a kutatásban szereplő egy-

mástól eltérő szervezetek olyan tanulóhálózattá, valódi tudáscentrummá való átala-

kítását, mely az (elsősorban e-tanulási térrel támogatott) atipikus tanulási módszerek 

használatának rendszerszerűen felépített alkalmazásával, az oktatók és képzésekben 

résztvevők IKT kultúrájának, oktatás és képzésmódszertanának fejlesztésével ered-

ményesebbé teszi a tanulást. Ezen keresztül (függetlenül jogviszonytól és rendfoko-

zattól) az állományában dolgozók kompetenciáinak fejlesztésével hozzájárul elsősor-

ban a szervezeten, a közszolgálaton belüli illetve azon kívüli (akár a verseny akár a 

nonprofit) szférában a karrier folytatásához és beteljesedéséhez, ezzel áttételesen az 

ország biztonságához.  

A (Probonora épülő, annak infrastruktúráját felhasználó, vagy önállóan létrehozott) 

katonai (al)rendszer(ek)ben is olyan képességek kialakításra van szükség, mely 

egységesítve, a teljes ágazatra kiterjesztve biztosítja a tanulóközpontú, decent-

ralizált képzési folyamatok általános irányának a fenntartását, adatcserét tesz 

lehetővé a különböző (al)rendszerek között, átfogja a tanulás teljes folyamatá-

nak a szervezését a jelentkezéstől a vizsgaszervezésig és tanúsítványkiadásig. 

Jogviszonytól és állománykategóriától, lak- és szolgálati helytől függetlenül, 

tutori támogatással képes kiszolgálni az online egyéni és csoportos képzéseket, 

kompetenciaméréseket. Hozzáférést ad az NKE és egyéb (felső)oktatási és kép-

zőintézmények kurzusaihoz, mely által egyéni tanulási tervek alapján egyéni 

tanulási útvonalakat biztosít az átképzéshez és rekonverzióhoz elengedhetetlen 

kompetenciák, kreditpontok megszerzésére. 

Ugyancsak javaslom a tudáscentrum katonai alrendszerének csatlakozását az 

USA által megalakított nemzetközi ADL hálózathoz, mellyel ha nem is felesleges-
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sé, de behatárolhatóvá és költségkímélővé tehetjük a rendszerünk bevezetését, és a 

további kutatásainkat. 

7.2 EREDMÉNYEK 

A kutatás eredményeit vizsgálva kijelenthető, hogy a tíz hipotézisből hét (közülük 

kettő elméleti és öt empirikus) beigazolódott; az empirikus hipotézisek közül kettő 

részben igazolódott be; egy nem igazolódott be, de ugyanakkor meg sem dőlt; 

elvetésre pedig egy sem került.  

7.2.1 ELMÉLETI HIPOTÉZISEK 

H1
6
: A hipotézis beigazolódott. 

A dokumentumuk kritikai elemzésére támaszkodva alátámasztottam, hogy ha-

zánk közszolgálati jogrendszere a több mint kétszáz éves fejlődése kapcsán milyen, a 

nyílt és zárt rendszerek közötti változásokon ment keresztül, és az egyes időszakok 

során milyen kompetenciaelvárások éltek a közszolgálatban dolgozókkal szemben. 

Megállapítottam, hogy a katonák ebben a változásban időszakonként hol közelebb, 

hol távolabb kerültek mind jogi, mint társadalmi megítélés kapcsán a köztisztviselői 

paritáshoz.  

Kimutattam, hogy a Magyary Programnak köszönhetően kialakított jogszabályok 

alapján a honvédség egyetlen szolgálati jogviszonyában alkalmazott munkakörének 

közszolgálati jellege sem vitatható. A közszolgálati életpályák összehangolása meg-

történt, kidolgozásra kerültek az egymással érintkező, a keresztezést lehetővé tevő 

életutak és a tartalékállomány új rendszere, valamint a képesítési követelményeket 

meghatározó jogszabályok
7
 is. A karriermodellek a belépéstől a pályafutás lezárulá-

sáig tartó életút-elemeket tartalmaznak, elvileg lehetőség van a kétirányú átjárható-

ságra az egyes jogviszonyok között, amely - a kompetenciaelvűségen nyugodva - 

támogatja a tudásalapú államigazgatás kialakítását. A rendszer a kompetenciadefi-

citek pótlásához, elsősorban e-tanulási térrel kikövezett egyéni tanulási útvona-

lakat biztosít az NKE-re alapozva, ugyanakkor megállapítottam, hogy ez nem 

minden ágazatra, így többek között a védelmire sem igaz.   

                                                           
6
 Lásd: 6. oldal. 

7 29/2012. (III. 7.) Korm. rendelet a közszolgálati tisztviselők képesítési előírásairól 
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A közszolgálati tisztviselők képesítési követelményei ugyan megfogalmazásra kerül-

tek, de a végzettség és szakképesítés megszerzése nem egyenlő a kompetenciák meg-

létével, tehát nem csak azt vizsgáljuk egy munkakör betöltésénél. Feltártam, hogy 

ennek következményeként még a szükséges végzettség megléte esetén sem bizto-

sított minden esetben a fegyveres testületek tagjainak outplacementje a közszol-

gálat egyéb területein belül, azokon kívül pedig pláne nem. Rámutattam, hogy 

az összehasonlítás csak konkrét mérésekkel elérhető és mivel a katonai tanfo-

lyamokat és képzéseket kivonták a felnőttképzési tv. hatálya alól, így azok  do-

kumentációja (jobb esetben a megszerzett kompetenciák felsorolásával) még a 

közszférán belül sem mindig hozzáférhetőek. A közszolgálati kompetenciaméré-

seket a Kormányzati Személyügyi Központ ugyan el tudja végezni, de ugyanakkor 

a központ által ajánlati listán megállapított sorrendiség a munkáltató döntésére 

nézve nem kötelező.  

Bebizonyítottam, hogy az egyes országok többrétű (többek között új végzettségek, 

szakképzettségek, kompetenciák megszerzését támogató) rekonverziós gyakorlata 

ugyan eltér egymástól, de mindenütt a katonák társadalmi megbecsülésének alappil-

lérének számít. Hazánk a puha (elsősorban az alacsonyabb iskolai végzettséggel bíró 

legénység, és altisztek részére szóló) rekonverziós gyakorlatot vegyíti a (főleg maga-

san kvalifikált tisztek és főtisztek részére elsődleges) keresztutas közszolgálati élet-

pálya modell adta háttérrel. Igazoltam, hogy a HM rekonverziós gyakorlata csak 

részben követi a nemzetközi jó gyakorlatokat, és a humánstratégiával karöltve 

csak minimális lehetőségeket ad a hivatásrendet váltók megfelelő 

outplacementjére akár közszolgálaton belüli, akár azon kívüli elhelyezkedésről 

van szó. A HR stratégiák eddigi megvalósulása (főleg gazdasági és egyéb okok mi-

att) nem a katonák társadalmi elismertségének megszilárdítása, illetve a permanens 

létszámhiány és a fluktuációt előidéző egyéb belső anomáliák, kompetenciahiányok 

felszámolása irányába hatott. Hol gátolta, hol csak nem megfelelően támogatta az 

outplacementet, nem vette át és adaptálta a rekonverziós nemzetközi jó gyakorlato-

kat. 

A fentiek kapcsán igazoltam, hogy a rendszer jelenleg nem rendelkezik olyan 

lehetőségekkel, mely a védelmi szférában szerzett kompetenciákat képes lenne 

transzformálni (átalakítani, megfeleltetni, és az esetleges deficitekre rámutatva 
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kiegészíteni azokat) a civil társadalom munkakörei által megkívánt kompeten-

ciákra. 

H2
8
: A hipotézis beigazolódott. 

Alátámasztottam, hogy a 2000-es évek LLL stratégia keretében indított képzési 

innovációi, atipikus oktatás- és tanulás-módszertani fejlesztései az évtized közepére 

megálltak, majd pedig kiürültek annak anyagi, infrastrukturális és humánerő-

forrás keretei is, az újabb fejlesztések pedig csak marginálisan érintették a ka-

tonai oktatást/képzést, miközben a közszférán belül egyes ágazatok, illetve a 

versenyszféra képviselői példaértékű fejlesztéseket hajtottak végre.   

Kritikai dokumentumelemzéseken keresztül bebizonyítottam, hogy hazánkkal 

ellentétben más fejlett és kevésbé fejlett NATO tag-, és a szövetségi rendszeren 

kívüli országokban pont fordított előjellel zajlottak/zajlanak a szakterületi fej-

lesztések és innovációk, melyek – országoktól függetlenül - kiterjednek mind a 

katonai iskolarendszerű, mind azon kívüli képzésekre és kompetenciafejleszté-

sekre. A fejlesztési célok és megoldások között határozottan látszik az átfogó jellegű 

egységes platformok kialakítása, a nyitott rendszerekre való áttérés, az online közös-

ségi tanulási terek és az m-Learning előtérbe helyezése, melyek központjában nem a 

képző intézmény, az oktató és az oktatás, hanem a képzésben résztvevő és annak 

kognitív fejlődése áll. Tendencia a valódi tudásközpontok kialakítása és a hálózati 

szerveződés, melynek keretében az országok közösen kutatnak. Igazoltam, hogy a 

vizsgált országoknál a katonai kutatási és innovációs központok általában (fel-

ső)oktatási vagy speciális képzőszervezethez kötődnek, de eredményeiket a tu-

dástranszfer keretében más szférákra is kiterjesztik.  

7.2.2 EMPIRIKUS HIPOTÉZISEK 

7.2.2.1 A szervezetekre vonatkozó hipotézisek 

H3
9
: A hipotézis beigazolódott. 

Empíriaorientált módszerrel (a strukturált interjú kérdéseire adott válaszok össze-

hasonlításából, ezek hiányában a rendelkezésre álló nyilvános dokumentumok és 

informális források kritikai elemzéséből levonható következtetésekkel) igazoltam, 

hogy az NKE karai, karközi intézetei és az MH AA között az atipikus tanulási 

                                                           
8
 Lásd: 6. oldal 

9
 Lásd: 6. oldal. 
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módszerek adta lehetőségek megítélésében, alkalmazásában, a meglévő potenci-

álok kihasználásában, illetve azok megteremtésében óriási különbségek vannak. 

A kutatás időszakában nem volt egy egységes, az egyetem karait és intézeteit; vagy 

legalább az katonai tanintézeteket és képzőintézményeket össze-, és átfogó, annak 

valamennyi szervezetét érintő olyan koncepció, mely arányos nagyságrendű erőkifej-

tést és összpontosítást irányozott volna elő, nem kihagyva egyiküket sem a fejleszté-

sek pozitív hatásából.  

Alátámasztottam, hogy az e-tanulási környezetet megteremtő technikai és módszer-

tani expanzió (a katonai vonalat szinte érintetlenül hagyva) aránytalanul eltolódott a 

közigazgatási felkészítések irányába. A szervezetek eltérő LMS és LCMS rendszere-

ket használtak, a kutatott téma tekintetében nincs szakmai együttműködés, és a ki-

sebb fejlesztések is csak lokálisan történtek meg, ezzel a rendszer töredezetté vált, 

ami további hasonló fejlesztések esetén egyre inkább megnehezíti a hálózati mó-

don, tudáscentrumként való működést.  

Bebizonyítottam, hogy a témakörhöz tartozó fejlesztések - egyéb befolyásoló ténye-

zők együttes hatása mellett - többek között azért nem történtek meg eddig, mert a 

képzéseket megrendelő HM, HM HVK és MH nem támaszt ilyen irányú igénye-

ket a szervezetek felé, a tanintézetek pedig maguktól nem generálják ezeket az 

igényeket. 

7.2.2.3 A hallgatókra vonatkozó hipotézisek 

H4
10

: A hipotézis első része (adathiány miatt) nem igazolódott be, de meg sem 

dőlt, míg a második része beigazolódott. 

Kimutatattam, hogy a kérdőívek kitöltésére – annak ellenére, hogy több alkalom-

mal, módszerrel és felületen is eljutott a célcsoportokhoz - a minta passzivitása volt 

jellemző, hiszen a PhD, az MSc, a magasabb vezetői, nyelvi és egyéb tanfolyami 

képzéseken lévők, valamint a minősítő és fokozati vizsgára jelentkezettek gyakorlati-

lag teljesen kivonták magukat a válaszadás alól. Ezzel megismerhetetlenné vált a 

rendfokozattal és szolgálati gyakorlattal már bíró állomány attitűdjeinek, szo-

kásainak, elvárásainak mérése, és ezek összehasonlítása a fiatalabb generációk 

hasonló mutatóival.  

                                                           
10

 Lásd: 7. oldal. 
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Empirikus eredmények alapján bizonyítottam az azonos korcsoportba esőknél, 

hogy a hallgatók a korosztályos tanulási szokásaiknak megfelelően nyitottak az 

egyes újabb, atipikus tanulási módszerek irányában, hiszen a gyorsan megszerezhető 

információt részesítik előnyben, igénylik a dinamikát, a színes és változatos, érzékel-

hető részeredményekkel járó, tanulási sikereket biztosító, kreatív tananyagokat. A 

tízes skálán mérve a felsorolt atipikus tanulási módszerek támogatottságának összesí-

tett átlaga a BSc szintű tanulmányokat folytatóknál 7,53 (ebből legmagasabban a 

MOOC és szimuláció, a legalacsonyabban a hagyományos távoktatás értékelt). Az 

OKJ középfokú képzésben ez az arány közel 14%-kal alacsonyabb, összességé-

ben 6,16 (ebből legmagasabb a gamification és a szimuláció, legalacsonyabb a 

blended learning), ugyanakkor a hallgatóktól itt is minden módszer 5,6 pontnál ma-

gasabb értékelést kapott, így többségük szerint ezek a módszerek értékesek szakukra, 

tanulmányaikra nézve. A szentendrei hallgatók a felsorolt, az atipikus oktatási mód-

szerek alkalmazásának előnyeit soroló állításokkal - összességükben a tízes skálán 

mérve - 6,6 átlaggal értettek egyet. Ugyanez a mérés az NKE HHK mintájánál 

szignifikánsan magasabb (8,45) értéket adott, mely 18,5%-os eltérést jelent pozi-

tív irányban. 

H5
11

: A hipotézis beigazolódott.  

A hallgatói minták számítógép- és internethasználati szokásait elemezve az empiri-

kus eredményekre támaszkodva megállapítottam, hogy az a hasonló korosztályok 

attitűdjeitől nem sokban tér el. A hallgatók napi gyakorlatában és értékrendjében 

elsődleges szerepet kellene kapnia az e-tanulástámogatásnak.  

A vizsgálati adatokra támaszkodva igazoltam, hogy a hallgatók napi 

internethasználati céljai közül mindkét intézménynél a kapcsolattartás vezet. Az 

MH AA-nál a szórakozás és a tanulás, az NKE HHK-nál a tanulás és a közösségi 

média használata került még dobogóra. Kimutattam, hogy a funkciók értékrendbe 

állításakor elsősorban az értékteremtő tevékenységek, azaz a munka, tanulás, kap-

csolattartás (eltérő sorrendben) kerültek az első három helyre.  

Empíriaorientált módszerrel igazoltam, hogy a tanulás szerepel a hallgatók e-

preferenciái között van annak ellenére, hogy mindkét katonai oktatási intézetnél a 

hallgatók zöme bizonytalan, hiszen közel háromötödük nem tudja megmondani, 

                                                           
11

 Lásd: 7. oldal. 
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hogy az adott képzésben vannak-e olyan kurzusok, melyek e-Learning keretrendszer 

támogatásával zajlanak. A hallgatók bevonását az e-tanulási környezet fejlesztésébe 

az is hátráltathatja, hogy az NKE HHK válaszadóinak több mint háromnegyede, az 

MH AA hallgatóinak mintegy fele információhiányban szenved a témával kapcsolat-

ban. Ennek oka lehet a hiányos tájékoztatás, de az is, hogy a hallgatók felületesen 

kezelik a számukra elsődlegesen nem mindig értékesnek ítélt információkat, illetve 

konkrétan csak az adott szemeszter kötelezettségeivel foglalkoznak, így nem látnak 

előre, és magasabb évfolyamú társaiktól is csak korlátozottan vagy célirányosan 

vesznek át információkat.  

7.2.2.4 Az oktatókra vonatkozó hipotézisek 

H6
12

: A hipotézis beigazolódott. 

Mind a hallgatókat, mind az oktatókat érintő empirikus vizsgálatok eredményei 

alapján egybehangzóan igazoltam, hogy az oktatói munka meghatározó eleme 

az egyirányú kommunikációval járó előadás, melynek során a számítógép, a lap-

top/tablet/PDA, a ppt. diasorok, internetes kereső és a PDF vagy más, text formájú 

nyomtatott és digitalizált anyagok, e-könyvtár a használat intenzitását nézve több 

esetben szerepet kapnak.  

A beérkező adatok elemzésére támaszkodva kimutattam, hogy az oktatók (okta-

tási céllal) a web 2.0 szolgáltatások legtöbbjét 90% feletti arányban soha nem 

alkalmazzák, és a használt felületek intenzitásvizsgálata még rosszabb képet 

mutat. A hallgatói mérések alapján az oktatóktól nem kapnak tanulási mintát, nem 

követelmény a web 2.0 szolgáltatások használata, így a szórakoztató célú felhaszná-

lás elsődleges náluk.  

Feltártam, hogy a hallgatók mintegy 90%-a szerint nincs, vagy nem tud arról, 

hogy lenne e-Learning formában zajló valamilyen kurzus tanulmányai során. A 

tanintézeti oktatók a kurzus/tantárgy ismeretanyagainak átadása során a Google Dri-

ve, a Google Docs, a webkamera, az e-Learning keretrendszer, a gamification, a 

Facebook és a szimuláció kategóriákat utasítják el leginkább. Az egyes oktatá-

si/tanulási folyamatokban alkalmazott IKT eszközök, e-/digitális tananyagok haszná-

latára is a szórványosság jellemző, holott többcélú felhasználásuk lenne a célszerű. A 

                                                           
12

 Lásd: 7. oldal. 
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hallgató az oktató által egyéni felkészüléséhez biztosított/javasolt tananyagokat első-

sorban hagyományos utakon (e-mail, pendrive, nyomtatott anyag) kapja meg. 

Az új módszerek alkalmazása terén meghatározó lehet, hogy az oktató hallgatóval 

szembeni „magasabbrendűségét” a tudás birtoklása mellett egyéb értékei
13

 is jelzik. 

Ez számára nehezen egyeztethető össze azzal, hogy a szerepbizonytalansággal járó, 

általa kevésbé ismert módszerekhez nyúljon. Mivel ezek használatához legtöbb eset-

ben nem, vagy csak elvétve kap az oktató központi tananyagokat, támogatást és a 

fejlesztéshez értékarányos anyagi megbecsülést, ezért feltételezem, hogy a tananyag-

fejlesztés háttérbe szorul és az egyéni ambíciókon, kíváncsiságon túl nem áll közvet-

lenül érdekében ezek bevezetése. 

H7
14

: A hipotézis részben igazolódott be.  

Empíriaorientált módszer segítségével igazoltam, hogy az MH BKK oktatói a 

szervezetnél folyó képzések tekintetében legmagasabbra az e- és blended learning 

módszereket értékelték, átlagban mindkettőt 78,3%-ban tartották alkalmasnak a kép-

zések támogatására. Ez annyit jelent, hogy ezeket a módszereket gyakorlatilag min-

den, náluk folyó felkészítésnél tanfolyam-kompatibilisnek lehet minősíteni.  A többi 

módszert (gamification, MOOC, web 2.0, szimuláció) viszont általánosságban ala-

csony (40% alatti) hatékonyságúnak ítélték meg. 

Az adatok vizsgálata alapján kimutattam, hogy az MH BKK és a katonai tanin-

tézetek oktatói között szignifikáns különbség mutatkozik a tanintézeteknél folyó 

egyéb, iskolarendszeren kívüli képzéseknél alkalmazható atipikus tanulási mód-

szerek megítélésével kapcsolatban, mivel utóbbiak szkeptikusabbak ebben a kér-

désben. Míg az MH BKK oktatói a saját képzéseikhez hasonlóan összességében az e- 

és a blended learning szerepét emelik ki (96,7 és 71,7%-ban), addig a tanintézeti ok-

tatók értékelése szerint összességében csak az e-Learning (48,65%) játszhat erőtelje-

sebb szerepet az ilyen felkészítéseknél, a többi módszer elenyésző, 20% alatti értéke-

lést kapott 

A tanintézeti oktatóknál további vizsgálatokat tartok szükségesnek a kérdés ponto-

sabb (elsősorban az értékeléseik indokának) körülhatárolása céljából. 

7.2.4 A hallgatókra és az oktatókra közösen vonatkozó hipotézisek 

                                                           
13

 Pl. rendfokozata, beosztása, tudományos címei, publikációi, stb. 
14

 Lásd: 8. oldal. 
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H8
15

: A hipotézis beigazolódott. 

Empirikus eredményekre támaszkodva bebizonyítottam, hogy a saját szerep-

körükben a hallgatók e-tapasztalati tényezői magasabb szintet mutatnak oktató-

iknál, mivel a szakképzésben tanuló válaszadók mintegy ötöde, a BSc hallgatók több 

mint háromötöde vett részt előzőleg főleg e-Learningen alapuló kurzuson, képzésen, 

ugyanakkor a tanulási tapasztalatuk hossza összességében 1 évnél rövidebb. Kimu-

tattam, hogy az oktatói mintának csak mintegy tizede rendelkezik speciális (ati-

pikus tanulási módszerekkel kapcsolatos) felkészítéssel, a specialisták főleg tu-

dományos kutatások/pályázat részét képző ismeretbővítés során szerezték kompeten-

ciáikat. Igaz az ő tapasztalati idejük összességében 1-3 évet tesz ki.  

A kérdőívekre adott válaszok értékelése alapján igazoltam azt a felvetést, hogy a 

hallgatók saját és társaik IT kompetenciát (az MH AA-nál közel hasonlónak, az 

NKE HHK-nál szignifikánsan) jobbnak ítélik meg, mint oktatóik hasonló képes-

ségeit. Az oktatók válaszai alapján kimutattam, hogy saját IT kompetenciák 

önértékelésénél a hallgatókat magasabbra rangsorolták. 

A paradigmaváltás ezen a területen – sok más egyéb feltétel teljesülése mellett - csak 

úgy képzelhető el, ha az oktatók minél nagyobb arányban ismerik és alkalmazzák 

szakszerűen az e-tanulási tér adta lehetőségeket, ez pedig célirányos ismeretbővítés, 

szervezett képzések nélkül csak korlátozottan lehetséges. További vizsgálatot igé-

nyel, hogy az IKT kompetenciák öt
16

 területe közül melyek azok, ahol kompetencia 

deficit illetve szufficit keletkezett a két csoportnál, mivel csak ezekre alapozva dol-

gozható ki egy eredményes fejlesztési koncepció. 

H9
17

: A hipotézis részben igazolódott be. 

Az empirikus kutatatásból származó adatokat összehasonlítva kimutattam, 

hogy az MH AA hallgatók értékelése közel áll az oktatók véleményéhez, az idő-

ráfordításuk csökkenését arányaikban nézve mintegy ötödük, növekedését valamivel 

több, mint negyedük várja. A csökkenést prognosztizáló oktatók arányaikban ennél 

több mint 10%-kal többen, a növekedéspártiak pedig 1,4%-kal kevesebben vannak. 

Ugyanakkor az NKE HHK mintájánál szignifikáns a különbség akár az okta-

                                                           
15

 Lásd: 8. oldal. 
16

  Információ és adat, kommunikáció és közös munka, digitális tartalomfejlesztés, biztonság, problé-

mamegoldás. (Lazányi, 2016) 
17

 Lásd: 8. oldal. 
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tókhoz, akár az MH AA hallgatóihoz képest, mivel a terheik csökkenésével több, 

mint háromnegyedük, és növekedésével csak közel huszaduk számol. További kuta-

tásokat igényel, hogy mire alapozzák véleményüket az MH AA hallgatói, milyen 

összefüggés van a véleményük, és a képzésük gyakorlati jellege, az iskola IKT esz-

közökkel való ellátottsága, illetve az egyéb őket akadályozó tényezők között. 

Megállapítottam, hogy az oktatók közel hattizedének értékelése alapján az in-

tézményi IKT ellátottsága szükségszerűen megfelelő, illetve még annál is rosz-

szabb. Ugyanakkor kimutattam, hogy a hallgatók megítélése vegyes. Az OKJ-s 

képzést folytató MH AA hallgatói az iskola által biztosított lehetőségeket jobbnak 

látják, mint az NKE HHK-on tanuló társaik, mivel csak valamivel több, mint harma-

duk, míg a BSc hallgatóinak több mint kétharmada minősítette szükségszerűen meg-

felelőre, illetve még annál is rosszabbra saját iskolájának IKT feltételeit. További 

kutatásokat kívánna, hogy a feltételrendszerek terén milyen fejlesztéseket várnának 

el a hallgatók és oktatók, illetve ezek alapján milyen átfedések vannak a csoportok 

elvárásai között. 

H10
18

: A hipotézis beigazolódott. 

A technikai kommunikáció a hagyományos vezetékes eszközökről áttevődött a mobil 

fizetős, majd ingyenes, vagy kis költségekkel járó internetes szolgáltatások irányába. 

Azaz a vezetékes telefonos és telefaxos kommunikáció egyre inkább – van ahol telje-

sen - visszaszorult.  

A beérkező adatokra támaszkodva kimutattam, hogy a válaszadó hallgatók közel 

egytizede már nem rendelkezett e-mail címmel (az oktatóknál ez ennek majdnem 

ötöde). Ezek a válaszadók már a közösségi média egyéb felületein kommunikálnak 

egymással. Ezt erősíti meg, hogy a küldött és fogadott e-mailek száma a napi 20 db 

alatti meghatározó kategóriában közel 10%-kal alacsonyabb a hallgatóknál, mint az 

oktatóknál. Bebizonyítottam, hogy a hallgatók az oktatókhoz képest arányaikat te-

kintve majdnem dupla annyian használják naponta többször az ingyenes Google Talk 

(Gtalk)/Facebook Messenger alkalmazásokat, az oktatók közel fele egyáltalán nem 

alkalmazza ezen lehetőségeket. A mobiltelefon használatának aránya és annak inten-

zitása közel azonos mindkét mintánál, ugyanakkor a vezetékes telefonon az oktatók 

közel fele, a hallgatók több mint háromnegyede szinte soha nem kommunikál. Iga-
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 Lásd: 8. oldal. 
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zoltam, hogy a telefax használata mindkét mért mintánál elég alacsony, de azok a 

hallgatók, akik szinte soha nem faxolnak, arányaikban még mintegy tizedével többen 

vannak az oktatóknál. Az oktatók ötöde is valószínűleg a honvédségi vonalnak kö-

szönhetően, szolgálati feladatok közben használ ilyen eszközt. Kimutattam, hogy a 

Google Drive az oktatók körében nem népszerű, hiszen közel felük egyáltalán nem 

használja, ez a hallgatók csak mintegy tizedére igaz. Az alkalmazás intenzitása is 

jóval magasabb a hallgatóknál. Igazoltam, hogy a Skype és Ustream használat során 

ugyancsak tetemes az alkalmazásokat rendszeresen, valamint azokat egyáltalán nem 

használó hallgatók és oktatók közötti különbség. Ugyanez az eltérés állapítható meg 

arányaiban a közösségi üzenőfalakra vonatkozóan is. 

A kérdőíves kutatással nyert adatokból kimutattam, hogy az intézményi fejlesz-

tések támogatásával kapcsolatban adott válaszok alapján az MH AA hallgatóinak 

csak mindegy 50%-a rendelkezik támogató attitűddel, ugyanez az NKE HHK-ra vo-

natkozóan igen magas, több mint 90%. Az oktatóknak csak mintegy ötöde a feltétel 

nélküli támogató; náluk többen vannak, akik feltételekkel teszik mindezt, illetve 

gyakorlatban nem, csak elviekben támogatnak hasonló fejlesztéseket. Bebizonyítot-

tam, hogy mind a hallgatói, mind az oktatói oldal véleménye alapján a hallgatók 

fogadókészsége, érdeklődése pozitívabb, mint az oktatóké, szükségesebbnek lát-

ják a fejlesztést az atipikus (főleg e-) tanulási módszerrel támogatott foglalkozá-

sok bevezetésével, nagyobb arányú felfuttatásával kapcsolatban az adott kar-

ra/szakra/képzésre vonatkozóan. 

További vizsgálatokat érdemel két kérdés is a témával kapcsolatban. Egyrészt, hogy 

az MH AA hallgatói miért ennyire szkeptikusak? Másrészt, hogy az oktatók milyen 

feltételekkel hajlandóak támogatni a fejlesztéseket, illetve gyakorlatban is részt venni 

ezekben? 

7.3 ÚJ, ÉS ÚJSZERŰ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK  

Kutatásom célkitűzései teljesültek, hiszem nem csak elemeztem a szakterület helyze-

tét, feltártam a kutatási témával kapcsolatos ok - okozati összefüggéseket és az ott 

lappangó problémákat, de részben magyarázattal is szolgálok ezekre, illetve javasla-

tokat teszek a javításukra.  
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A kérdőíves kutatás bebizonyította, hogy a hallgatók szemléletében (a saját tulajdonú 

IT felszereltség, az internet- és médiahasználati szokások, és az atipikus tanulási 

módszerekkel kapcsolatos attitűdök hátterében) – elsősorban a katonai felsőoktatás-

ban, de nagyrészt az altisztképzésben is – már jelen van az a lehetőség, sőt szán-

dék, ami lehetővé teszi az e-tanulási környezetben elérhető tartalmak kiaknázá-

sát, amennyiben azok rendelkezésre állnak, illetve megkövetelik tőlük ezek 

használatát.  

Ságvári (2011) által kidolgozott hatcsoportos modell alapján (három jó helyzetben 

lévő felső, egy átmeneti, illetve két hátrányos helyzetű alsó csoport) alapján beazo-

nosítottam a hallgatókat, melyek szórtan a felső kategóriába esnek. Így a BSc 

hallgatók ezek közül elsősorban a digitális elit és a digitális bennszülött, az altiszti 

hallgatók pedig elsősorban a digitális bennszülött és digitális középosztály kategóriá-

ba sorolhatóak.  

A fenti besorolás alapján bebizonyítottam – annak meghagyásával, hogy Ságvári 

ezt a 20-29 éves korosztályokra alkalmazta – az oktatók nagyrészt még az elit utol-

só kategóriájaként aposztrofált digitális középosztályba, illetve az átmeneti ka-

tegóriához tartozó hagyományos tömegkultúra fogyasztók csoportjába tartoz-

nak.  

Kimutattam azt a fentiekből, valamint a szervezetek eddigi hátrányos lehetőségei-

ből, kereteiből (pl. az atipikus tanulási rendszerek bevezetésével kapcsolatos eddigi 

stratégia, követelmények, finanszírozás hiánya; hálózati töredezettség; az IKT eszkö-

zök és infrastruktúra nagyrészt csak szükségszerűen megfelelő állapotából) követke-

ző tényt, hogy jelenleg a tanuláshoz elkerülhetetlen tudásátadás elsősorban ha-

gyományos csatornákon és módszerekkel történik, a korszerű online média és e-

tanulási tér csak egyes kísérletező oktatók módszerpalettáján található meg. 

Ezen mindenképpen változtatni kell, hiszen hivatásrendek közötti átjárhatóság tükré-

ben a közszolgálati és ezen belül a honvédségi humánstratégia célkitűzései; a Z2026 

HHP rövid-, közép- és hosszútávú céljai; a szervezeti kutatások által felvázolt jövő-

kép; a digitális katonával kapcsolatos elvárások; a missziós feladatok bővülése; az 

IKT alapú oktatástechnológia és módszertan rohamos fejlődése; az NKE vidéki 

kampuszokkal való bővülése mellett a közös alapozó félév fenntartása; a hazai és 

nemzetközi (felső)oktatási együttműködések és hálózatok (ebben pl. az ERASMUS) 

szerepe; az altisztképzés „Acél kocka” elnevezésű új ötszintes képzési rendszere  
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nyújtotta lehetőségek; az altiszti és tiszti szerepkörök, az állománykategóriák és jog-

viszonyok közötti átjárhatóság biztosítása azt mutatja, hogy az eddiginél minden-

képpen nagyobb szerep kell, hogy jusson a katonák hagyományos módszerektől 

és felfogástól eltérő, kognitív alapú hálózati fejlesztésének. Az új rendszer kiala-

kítása pedig elképzelhetetlen ez eddiginél jóval átgondoltabb, stratégiai alapo-

kon nyugvó szervezeti támogatás nélkül. 

Empirikus adatokra támaszkodva alátámasztottam, hogy a digitális eszköz- és 

médiahasználaton belül is elsősorban az évtizedek óta jelenlévő lehetőségek 

(laptop, projektor, ppt, PDF és digitalizál text és hangformátumok) jelentik a fő 

csapásirányt, és a közösségi média használat (pl. Web 2.0 nyújtotta) lehetőségek, 

az LMS keretrendszerek, a kollaboratív tanulást támogató megoldások csak 

kevésbé nyernek teret. A külső tényezőkön túl ennek fő okai közé tartozik, hogy az 

oktatók ezen eszközök használatát kevésbé látják célszerűnek a nappali munkarendű, 

iskolarendszerű, a személyes militáris szocializációt megkövetelő hagyományos je-

lenléti oktatásra építő rendszereknél, ugyanakkor hiányzik a felismerés azzal kapcso-

latban, hogy a tanulmányban felsorolt lehetőségek többfunkciós tárházat biztosíta-

nak.  

A kutatásom újszerűsége abban mutatkozott meg, hogy a kérdéskör vizsgálata 

olyan speciális területeket érintett, melyeken – tudomásom szerint - ilyen átfogó 

jelleggel (a közszolgálatiságot, a HM humánstratégiát, a rekonverzió sajátossá-

gainak tükrében a katonai tanintézetek hallgatói és oktatói állományát és a mel-

lettük mintába vett kontrollcsoportokat érintően) vizsgálat még nem született. A 

disszertáció megfelelő módszertani alapot adhat további kutatásokhoz, illetve 

segítheti azt a stratégiai döntést, amely szükséges a katonai oktatási, át- és to-

vábbképzési rendszer módszertani felzárkóztatásához.  

7.4 EREDMÉNYEK VÁRHATÓ HASZNOSÍTHATÓSÁGA 

A kutatás újdonsága, hogy egyszerre fogja át a katonai oktatás és képzés két megha-

tározó, a maguk területén tudáscentrumnak minősülő intézmény (NKE HHK, MH 

AA) oktatói és hallgatói hátterét. Sajnos az egyéb (MSc, PhD, vezetői, nyelvi, zász-

lósi, stb.) nappali és levelező képzésekben, valamint (minősítő, fokozati és egyéb) 

vizsgákon résztvevők, azaz a katonai szolgálatot teljesítők passzivitása nem tette 

lehetővé azt a nagy mintákon végzett kutatást, mely összehasonlíthatóvá tette volna 
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az alapképzésben lévő fiatalabb korosztály, és a katonai szakképzettséggel, tanulási, 

szolgálati és élettapasztalattal már bíró katonák attitűdjeit. 

A kérdőívek értékelése alapján az oktatóknál meglévő, valamint a tőlük elvárt IKT 

kompetenciák összehasonlítása alapot adhat egy olyan standard kialakításához, mely 

összefoglalja, hogy melyek azok a képességek és készségek
19

, amelyekben az okta-

tóknak jártasnak kell lennie ahhoz, hogy a digitális társadalom megváltozott elvárá-

saihoz alkalmazkodni tudjanak, és megfeleljenek a XXI. század követelményeinek. 

Ugyanakkor az aktuális helyzet feltárása egy keresztmetszeti állapotot tükröz a min-

tánál. A hallgatók és oktatók e-tanulási környezettel kapcsolatos szokásait, gyakorla-

tát, elvárásait megvizsgálva, és azt megértve választ kaphatunk arra nézve is, hogy 

milyen irányban kellene elmozdulnia a kutatásban érintett szervezeteknek, hogy az 

új médiákkal támogatott közösségi tanulási környezet fejlesztése hozzájárulhas-

son a reputációjuk, elismertségük mellett az állomány kompetenciáinak megfelelő 

fejlesztéséhez, ezzel biztosítva többek között az állomány megtartásával és emberi 

erőforrás fejlesztésével, illetve a humánus outplacementtel kapcsolatos társadalmi és 

szakmai elvárásokat. 

7. 5 AJÁNLÁSOK, JAVASLATOK  

A kutatásaim jelen fázisában számos olyan új - nem a kutatás közvetlen témájához 

tartozó - kérdés vetődik fel, melyek beható vizsgálatát a későbbiekben érdemes elvé-

gezni. Ezek a jövőbeli kutatások hozzásegíthetnek az NKE HHK, az MH AA, illetve 

más katonai, az állomány képzésével, oktatásával foglalkozó szervezetek speciális 

viszonyainak megértéséhez, és akár a központi, akár a helyi (kari vagy intézményi) 

döntés előkészítéshez is támogatást adhatnak. 

Amennyiben stratégiai döntés előkészítésről van szó, az egész szervezetet tekintve 

alapos, valós alapokra épülő vizsgálatot kell végezni, annak meghatározásához, hogy 

hol tartunk jelen pillanatban, milyen célokat akarunk elérni, hol és milyen hiányossá-

gok tapasztalhatóak. Ez megfelelő kiindulási pontot adhat ahhoz (a toborzástól indu-

ló, a katonai iskolarendszerű oktatáson, a katonák képzésén/kiképzésén – akár a 
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 A tanulás és kreativitás kibontakozásának támogatása; a digitális kor tanulási folyamatának és érté-

kelésének tervezése és fejlesztése; a digitális kor munka- és tanulási folyamatának modellezése; a 

digitális állampolgárság és a felelősség előmozdítása és modellezése; szakmai fejlődésben és vezetés-

ben való részvétel (ISTE, 2000). 
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missziós felkészítéseken és az egészségügyi és mentálhigiénés prevenciókon át tartó, 

a rekonverziós kompetenciafejlesztéssel záruló) fejlesztési folyamathoz, melyhez az 

alábbi kérdéskörök további empíria-orientált kutatását javaslom: 

 Milyen szinten és mértékben elkötelezettek a paradigmaváltás terén a folyama-

tok megszabásában, vezetésében, monitoringjában érintett, és azokat meghatáro-

zó politikai és szervezeti vezetők?  

 Milyen a civil szféra – elsősorban a közeljövőben toborzás céljából megszólítás-

ra szánt korosztály – véleménye a honvédség digitális átalakításával kapcsolat-

ban? 

 Milyen a rendfokozattal és szolgálati tapasztalattal bíró állomány hozzáállása a 

várható fejlesztésekhez? Mire alapozzák véleményüket, illetve mivel és hogyan 

győzhetőek meg annak pozitívumairól? 

 Mennyire legyen átfogó és teljes a fejlesztés? Hol és hogyan kezdődjön / folyta-

tódjon? Alulról felfelé vagy felülről lefelé építkezzen? Párhuzamos, lépcsőzetes 

vagy vegyes munkamódszerrel érdemesebb-e ebben dolgozni?  

 A meglévő szervezetek – jelenlegi feladataik teljesítése mellett - konzorciumban 

vezényeljék-e le a változást, vagy jöjjön létre egy átmeneti, megfelelő döntési, 

gazdálkodási, és ellenőrzési jogkörrel felhatalmazott projektszervezet a változás 

menedzselésére?  

 Vannak-e olyan területek, melyek valamilyen szempontból nem igénylik a fej-

lesztést, illetve vannak-e olyanok, melyeket valamilyen indokból a többiek elé 

kell helyezni? A fejlesztés induljon nulláról, és az új rendszer (learning by 

doing) termelje ki a maga eredményeit lépésről lépésre? Szervezetenként külön-

külön, egymástól teljesen függetlenül, laza együttműködésben vagy érdeksére-

lem nélküli teljes hálózatban, átfogóan történjen a fejlesztés?  

 Melyek azok a képzések, amelyeknél az atipikus tanulási módszerek sikeresek 

lehetnek? Ezek (részben vagy egészében) milyen új, atipikus tanulási módsze-

rekkel támogathatóak, ezeknél milyen a költség/érték arány?  

 Amennyiben költségvetési tényezők miatt csak részterületek fejleszthetőek, me-

lyek azok a képzések, amelyeknél a költséghatékonyság elemzése szempontjából 

a legcélszerűbb az új módszerek bevezetése? (Pl. van-e lehetőség az NKE karain 

az egységes alapozó félévek curriculumát MOOC-ban, webinárium támogatással 

vagy egyéb rendszerben felépíteni? Vannak-e olyan képzések, ahol a legújabb 
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VR-térkoncepciók érvényesülhetnek? Melyek a legnagyobb merítési alapot 

nyújtó, a teljes állományt átfogó, évente ismétlődő kötelező továbbképzések?) 

 Milyen infrastrukturális, technológiai és hálózati fejlesztések szükségesek az 

igények lefedésére?  

 Mennyi idő és milyen financiális háttér szükséges a célokat kiszolgáló fejleszté-

sekhez? Ki és milyen forrásból finanszírozza ezeket? Van-e lehetőség (pl. 

rekonverziós céllal) uniós források igénybevételére? 

 Ki végezze a fejlesztéseket, külső szakértők vagy napi leterheltségük mellett a 

szervezetek munkatársai, oktatói, és ők milyen anyagi és egyéb feltételek mel-

lett? Mennyire felkészültek a katonai oktatási intézmények oktatói és egyéb, a 

fejlesztésbe bevonható munkatársai?  

 Milyen változásmenedzsmenten, kompetenciafejlesztéseken kell átesniük az 

érintett szervezetek munkatársainak annak érdekében, hogy az új fejlesztéseket 

ne csak elkerülhetetlen kötelességként, hanem inkább lehetőségként fogadják?  

 Érdemes-e az NKE ÁKK (korábbi VTKI) kutatási és projekteredményeire, a 

szervezetben megtalálható know-how-ra építve, a rendszerben meglévő (egyelő-

re még modern) infrastruktúra és eszközrendszert felhasználva a közigazgatási 

képzéseken már bizonyított, egységes rendszert kiépíteni, és ebbe alrendszerként 

beintegrálni a meglévő és a jövőben kialakításra kerülő BM és HM rendszere-

ket?  

 Hozzáférhetőség szempontjából nyílt, zárt vagy vegyes rendszer kerüljön kiala-

kításra, és ez tartalmazzon-e mobil app alkalmazásokat?  Mennyire biztonságos 

a Probono rendszer, zártsága megfelel-e a HM és a BM elvárásainak? Ha nem, 

lehet-e még biztonságosabbá, zártabbá tenni ezt a rendszert? 

 Az új szemlélet alapján kiépült integrált oktatási/képzési rendszer – hasonlóan az 

integrált közszolgálati személyügyi rendszerhez – a fentiek hatására kompatibili-

sebbé, ezzel átjárhatóbbá válik-e? Ezzel együtt van-e lehetőség és igény, egy 

skill translator kidolgozására és annak segítségével a felnőttképzési tv. hatálya 

alá nem tartozó ágazati kompetenciafejlesztések polgári képesítésekkel való ek-

vivalenciájának megteremtésére és elismertetésére?    

 Van-e lehetőség a más területeken lassan már hagyományossá váló atipikus ta-

nulási módszerek (e-Learning, blended learning, MOOC, Web 2.0, gamification, 
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szimuláció) alkalmazására a toborzással együtt járó kompetenciadeficit mérése 

és annak pótlása, a tartalékosok felkészítése és az átképzések terén?  

 További kutatásokra lenne szükség azzal kapcsolatban, hogy a humánerőforrás 

gazdálkodás és fejlesztés területén van-e jövője a deep learning (mély tanulás) 

paradigmáján alapuló mély neurális hálózatok kialakításának? 
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SZÖVEGES ÖNÉLETRAJZ  

A szerző (a tudományos életben, valamint gyakorlati szakemberként mindennapi 

munkája során) 1984 óta oktatással, képzéssel, tananyagfejlesztéssel, tanügyigazga-

tással, 2000 óta pedig emberi erőforrás menedzsmenttel foglalkozik.  

Katonai és pedagógiai alaptanulmányait a Kossuth Lajos Katonai Főiskola gépesített 

lövész – testnevelő tanár, a katonai mesterképzést Varsóban az Akademia Obrony 

Narodowej katonai szárazföldi vezető szakán végezte. Katonai végzettségei mellett 

oktatásinformatikus (PTMIK) közoktatási vezető (BME) okleveles humánszervező 

(PTE) szakképesítéseket szerzett és számtalan egyéb (pl. zpk-i, ped. program szakér-

tő, e-tananyagfejlesztő, minőségbiztosítási, HR mester) kurzust végzett. 2011-ben 

kezdte el a doktori képzését NKE HHK jogelőd intézményében (ZMNE HDI). 

Szlovák nyelvismerete alapfokú, angolból közép-, lengyelből felsőfokú nyelvvizsgá-

val rendelkezik.  

1984-1995 között katonai vezetői munkaköröket (gl. sz., szd., zpk., tv. epk., gl. dd. 

HALOV) látott el. 1995-től 2006-ig a katonai oktatás, emberi erőforrás fejlesztés és 

menedzsment területén dolgozott (MH KKI oktatási ov.h., MH BKSZI okt. ig.h, HM 

HVK TCSF ped. szolg. főti., HM OTF és HM HPF kiemelt főti.), minisztériumi 

munkája mellett órákat adott az NKE HHK jogelődjének humánerőforrás-

menedzsment kurzusain.  

2006-ot követően a HR menedzsment és fejlesztés területén szakterület vezetői, in-

tézmény vezetői helyettesi, vezetői és tanácsadói feladatokat látott el, ez mellett az 

EKE jogelődjénél volt óraadó infokommunikáció tantárgyból, valamint felügyelte az 

EEF szakos hallgatók szakmai gyakorlatát. Munkája mellett uniós projektek kereté-

ben irányította, szerkesztette 17 e-tananyag fejlesztését. 2012-től a Kormányzati In-

formatikai Fejlesztési Ügynökségnél is ellát tanácsadói, mentori, oktatói feladatokat. 

Hazai és nemzetközi emberi erőforrás fejlesztéssel kapcsolatos konferenciák résztve-

vője és előadója. A HM küldöttjeként részt vett a Szófiában, Trenćínben és 

Oberammergauban rendezett e-learning konferenciákon. OECD és egyéb szervezésű, 

emberi erőforrás fejlesztési és képzési témájú tanulmányutakon, konferenciákon és 

munkaértekezleteken képviselte hazánkat Olaszországban, Szlovéniában, Finnor-

szágban, Angliában, Lengyelországban, Horvátországban.  



 

Az MTMT-ben eddig megjelenített 49 publikációja közül 6 társszerzőként 43 önállóan 

jegyzett, 6 angol a többi magyar nyelvű. Ezek közül mintegy 20 közvetlenül a PhD 

kutatással kapcsolatos, de a többi is főleg oktatással, emberi erőforrás menedzsmenttel és 

fejlesztéssel foglalkozik. Tanulmányai és dolgozatai a konferencia kiadványokon kívül 

olyan helyeken jelentek meg, mint a Munkaügyi Szemle, TUDÁSMENEDSZMENT, 

Szakoktatás, GRADUS, TÁRSADALOM és HONVÉDELEM, stb.  

A HM, az AIFSZ Kollégium, a Tempus Közalapítvány közoktatási, szakképzési és 

felnőttképzési témáiban szakértőként, az OM Oktatási Hivatal hatáskörébe tartozó OKJ 

képzéseknél vizsgaelnökként volt nyilvántartva, a Szociális és Munkaügyi Miniszter 

felkérése alapján az Észak-magyarországi Regionális Képző Központ Szakmai Tanácsadó 

Testület tagja volt. 2014-től MTA Pedagógiai Bizottság Andragógiai Albizottsága tagja. 

Doktori végbizonyítványt a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Hadtudományi Doktori 

Iskola hallgatójaként 2014 szeptemberében szerzett. Kutatási területe elsősorban az 

emberi erőforrás gazdálkodásra, fejlesztésre terjed ki. Ezen belül is elsősorban a ha-

gyományostól eltérő, hatékony e-tanulás módszertani megoldások alkalmazásai áll-

nak érdeklődése középpontjában.  

 

 

 


